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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru  monarchie pe an 16 G\, 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru  străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adimlnlstraţiunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 
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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül eu litere garm ond — şi tim bru de 80 fii. 
pentru fie-care publicare.

Sinodul archidiecesan.
Cuvéntarea

cu care Eminenţia Sa înalt Preasânţi- 
tut Domn Archiepiscop si Metropolit 
loan Meţianu a deschis sinodul archi
diecesan ordinariu la 16/29 Aprile a. c.

Christos a înviat!
Domnilor Deputaţi!

Precum se bucură părintele cel 
depărtat de fiii sei, când după un in
terval de timp sé vede ârăşi cercetat de 
acei fii, în scopul de a combina şi a 
conlucra la cele de lipsă, la înaintarea 
familiei: tot asemenea me bucur şi eu 
acum, domnilor deputaţi, când mă véd 

A  încunjurat de d-vóstrá, iubiţii mei fii 
sufleteşti, în scopul de a conlucra la 
înaintarea clerului şi poporului, biserica 
cea vie a Domnului, familia cea mare 
din care toţi facem parte.

Deci salutándu-vé cordial de bună 
venire, vé implor dela cer încă mulţi 
ani de conlucrare mánósá la opul cel 
mare al viitoriului nostru.

Ca representanţi şi fruntaşi ai cle
rului şi poporului nostru aveţi o mare 
şi frumósá misiune, dlor deputaţi, mi
siunea de a pune fi înţelepciunea d-vós
trá în serviciul sfintei nóstre biserici, 
pentru-ca sé fie şi în aceste timpuri 
de cercare, şi pentru totdeuna fi în vi
itor, ceea-ce fu şi în trecut dealungul 
secolilor, mângăerea fi întărirea nostră, 
în tóté împrejurările vieţei. Sé fie li
man de mântuire şi isvor de lumină 
şi cultură religiósá morală şi conducă- 
tórea nóstrá la binele vremelnic şi la 
fericirea cea vecinică.

Ştiut este, domnilor deputaţi, că 
dacă pe lângă tot trecutul nostru du
reros, nu ne-am perdut în noianul tim
purilor, ci am rémas în sfânta legătură 
a unităţei credinţei în Dumnezeu, a 
limbei fi datinelor părinte fii; dacă am 
rémas ceea-ce suntem: avem a o mul
ţumi, după Dumnezeu, puierei cei 
dătătore de vieţil a biserică străbune, 
avem a o mulţumi faptului, că fericiţii 
noştri părinţi, cunoscând puterea cea 
vitală a bisericei nóstre naţionale, ’şi-au 
concentrat tótá încrederea în acea bi
serică, în care şi-au şi aflat adevăratul 
liman al mântuirei.

Ear’ dacă biserica nóstrá străbună, 
domnilor deputaţi, chiar şi atunci, când 
însăşi era subjugată, ne-a fost adevă
rat liman mântuitor de pericolele ame- 
ninţăt0re, cu atât mai puternic liman 
ne va fi ea astăzi şi în viitor, când 
din îndurarea lui Dumnezeu şi graţia 
Maiestăţei Sale, gloriosului nostru Îm
părat şi Rege Francisc Iosif L, la stă
ruinţele prea demnilor noştri fruntaşi, 
a devenit liberă fi autonomă.

Aşa este, domnilor deputaţi! Bise
rica străbună va fi şi în viitor şi pen
tru totdeuna, precum fu şi în trecut, 
nu numai adăpostul şi limanul nostru 
cel tare, în valurile furtunóse ale vie
ţei : dar' şi conducătârea nóstrá cea mai 
sigură, la binele vremelnic şi la feri
cirea vecinică; însă numai dacă vom 
ţinea fi noi la ea, cu aceeaşi credinţă 
în Dumnezeu, cu aceeaşi tărie şi însu
fleţire, cu care au ţinut şi fericiţii noş
tri părinţi; dacă ne vom grupa şi noi 
cu aceiaşi căldură şi dragoste evange- 
lică în jurul ei, şi dacă ne vom înte-

I resa de ea ca de adevăratul isvor al 
I binelui şi fericirei nóstre.

Este deci, nu numai o mare da- 
torinţă, dar şi cel mai mare interes al 
nostru, a ţine cu tótá tăria convinge- 
rei la acea preţi0să moştenire părin- 
téscá, conservându-o în totă sfinţenia, 
pentru a o lăsa şi urmaşilor noştri dea- 
semenea scumpă moştenire.

Este o mare datori nţâ şi un mare 
interes al nostru, domnilor deputaţi, a 
desvolta şi cultiva tot mai mult geniul 
cel măreţ al bisericei străbune, ca să 
ne fie pururea isvor nesăcat de bine
cuvântare. Căci dacă fac acéstp, alte 
naţiuni şi popóre, mai înaintate, în 
frunte cu aristocraţia lor cea mai î- 
naltă; dacă şi acelea prin biserică 
tind a ajunge binele vremelnic şi fe
ricirea eternă, cu cât mai vîrtos avem 
a o face noi, cari suntem mai mult 
decât alţii avisaţi la biserica nostră 
naţională /

De aceea, când clerul şi poporul 
v’a distins pe dvóstre cu alegerea la 
acest sinod archidiecesan a făcut acésta 
în firma convingere, că dvóstre veţi 
justifica pe deplin încrederea de care 
v’aţi învrednicit. Şi aşa, cu înţelepciu
nea ce vă caracterisézá veţi sprigini 
din tóté puterile, nisuinţele cele salu
tare ale rnaicei nóstre biserici întru 
a-’şi împlini, în măsură tot mai mare, 
frumósa ei misiune culturală, pe basa 
credinţei în Dumnezeu, în folosul nostru 
şi al iubitei nóstre patrii.

Pe cât este de mare şi de frumósá 
acéstá chemare a dvóstre, domnilor 
deputaţi, căci ce póte fi mai măreţ şi 
mai frumos decât o asemenea conlu
crare nobilă a fraţilor celor mai mari 
în folosul celor mai mici, — pe atât 
este ea şi de grea. Să sperăm însă, că 
cu ajutorul cel puternic al lui Dum
nezeu, printr’o conlucrare armonică o 
vom puté împlini cu bun succes spre 
mărirea lui Dumnezeu şi spre folosul 
nostru temporal şi etern.

Fiind convins, domnilor deputaţi, 
că tóté acestea chiar aşa le simţiţi şi 
le doriţi şi d-vóstre, nu ne rămâne de 
cât să rugăm şi aici pe bunul Dumne
zeu, ca la, tóté nisuinţele nóstre, să 
ne umbreze cu duhul înţelepciunei, al 
dragostei fi al bunei înţelegeri, cu al 
cărui ajutor am putut spori frumos şi 
anul trecut, în cele bune şi folositóre. 
Acelui duh dumnezeesc avem a mulţumi 
mai multe resultate ímbucurfitóre ale 
străduinţelor nóstre din anul trecut, 
cari vi-se presentă în rapórtele consis
toriale, amintind aici numai două mai 
de interes, şi anume: unul, că distri
buirea întregirei dotaţiunei preoţeşti dela 
stat, stabilită prin art. de lege XIV. din 
1898, mulţumită înaltului guvern, s’a re- 
solvit conform dorinţei congresului no
stru naţional bisericesc din anul trecut, 
ca preoţii să’-şi priméscá competinţele 
lor prin autoritatea nostră bisei icéscá ; 
ear altul este, îndeplinirea lucrărilor 
pregátitóre pentru biserica nâstiă ca
tedrală ce se va zidi, cari au şi dat 
frumos îndemn fericiţilor răposaţi de 
memorie în veci binecuvântată, dom
nului loan Bădilă jude reg., şi dómnei 
sale consorte, Ioana născută Moldovan 
de aici, încă fiind în viâţă a dona pen
tru catedrala ce se va zidi 2000, la 
olaltă 4000 de coróne.

In deplină convingere, că prea bu- j 
nul D-zeu ne va inspira şi mai departe, | 
tot de acelaşi duh sfînt, ca să ne pu- ] 
tem împlini tot cu mai multe resultate 
bune frumósa nóstrá misiune, declar 
sesiunea sinodului nostru archidiece
san pe anul 1900 de deschisă.

Şedinţa I.
— Duminecă 16 Aprile v. —

Deja în preziua deschiderii sesiu
nii actuale sosiseră o mare parte din 
deputaţii sinodali la Sibiiu. Duminecă 
diminâţa au participat cu toţii la ser- 
viţiul divin oficiat în biserica din ce
tate de Eminenţia Sa I. P.ö. Domn 
archiepiscop şi metropolit loan Metianu, 
asistat de II. Sa dl Dr. Farion Puş- 
cariu, archimandrit, de protopresbiterii 
loan Papiu al Sibiiului, loan Droc al 
Mercurei, Vasiliu Damian al Zaran- 
dului şi Teodor Herman al Dejului. 
Ca diaconi au funcţionat ierodiaconii 
Dr. Elié Cristea, secretari u şi Demetriu 
Câmpean, arehivariu consistorial. Cân
tările liturgice au fost cântate cu pre- 
cisiune de corul mixt, condus de pro
fesorul sémin arial, Timoteiu Popovici. 
După terminarea liturgiei împreunate 
cu invocarea Duhului sânt s-a făcut o 
mv-ă pausă; ér’ apoi a fost invitat i. 
P. S. Sa la deschiderea sinodului prin 
o deputaţiune constătătore din depu
taţii: Gal action Şagău, Romul Fm dui, 
Mihaiu Cirlea, -Dr. Hicolau Vecerdea 
şi Arseniu Waicu.

Sinodul a fost deschis tot în bise
rică. Emin. Sa la sosire a fost în- 
timpinat cu cálduróse aplause şi feli
citări din partea membrilor întruniţi 
şi ocupând locul presidial a deschis 
şedinţa şi sesiunea anului curent cu vor
birea publicată în fruntea Nrului de 
acji. Acâstă vorbire a fost ascultată cu 
încordată atenţiune din partea tuturor, 
des întreruptă cu strigăte de se trăâscă. 
In deosebi la pasagiul, în care In. P. 
S. Sa a amintit numele bunului nostru 
monarch şi Rege şi totodată patron al 
bisericei nóstre strămoşesci toţi depu
taţii s’au sculat dela locurile lor şi au 
erupt în aplause vii şi repeţite.

Presidiul numesce apoi în biroul 
interimal pe deputaţii din cler: Sergiu 
Medean şi Dr. Elie Cristea; ér dintre 
mireni pe Dr. Vasile Bologa, Dr. loan 
Şenchea, Dr. loan Stroia şi Silvestru 
Moldovan.

Sé presentézá raportul general ple
nar al consistoriului arch., prin care să 
promovézá actele electorale pentru noul 
period de 3 ani, dela 1900—1902, îm
preună cu protestele prin care se atacă 
corectitatea alegerilor deputaţilor mi- 
renesci din cercurile: Haţegului, Geó- 
giului şi Solnocului.

Se provócá deputaţii a-şi presentă 
credenţionalele şi se constată a fi pre- 
senţi următorii 49 deputaţi sinodali:

Dr D. P. Barcianu, Ambrosiu Bâr
san, Zaharie Boiu, IoanB. Boiu, Dr. Va
siliu Bologa, Georgiu Borzea, Mihail Cir
lea, Dr. Zosim Chirtop, Parteniu Cosma, 
Dr. Elie Cristea, Vasiliu Damian, Tüliu 
Dan, George Dănilă, Petru Drăghici, 
loan Droc, Romul Furdui, Nicolau 
Garoiu, Tit V. Gheaja, loan Heuteş, 
Teodor Herman, Nicolau Ivan, Dr. 
Liviu Leményi, Dr. Iancu Meţianu,

Dr. Eugen Meţianu, Silvestru Moldovan, 
Virgil Oniţ, Iosif de Orbonaş, loan 
Papiu, Avram Pecurariu, Petru Pipoş, 
Dr. loan Popescu, Iosif Popescu, Dr. 
Ilarion Puşcariu, loan cav. de Puşcariu, 
Iosif Puşcariu, loan de Preda, Dr. Va
siliu Preda, Dr. Eusebiu Roşea, Tuliu 
Roşescu, Leontin Simonescu, Dr. loan 
Stroia, Galaction Şagău, Dr. loan Şen
chea, Dr. loan Şleam, Victor Tordă- 
şan, Dr. Nicolau Vecerdea, Arseniu 
Vlaicu, Vasiliu Voina, Mateiu Voileanu.

Prin alţii îşi presentézá ereden ţiona^ 
lele deputaţii D. Coltofean, D. Comşa, 
Dr. Victor Cupşa, Traian Meţianu şi 
Dr. Pavel Oprişa.

Prelângâ aceştia sunt absenţi: Dr. 
loan Ivan, Dr. loan Mihu, Dr. Silv. 
Moldovan, August Nicóra, şi Teo
dor Pop.

Fiind presenţi 49 deputaţi din 60 
aleşi, sinodul e capabil a-şi începe lu
crările. Deci se împart deputaţii în 4 
secţiuni verificátóre. Deputaţii din cer
curile I—V verifică pe cei din cercu
rile VI—X. Cei din c, VI—X pe 
deput din cer. X—X V ; cei din cerc. 
X—XV pe cei din cerc. XV—XX; 
ér cei din secţiunea ultimă XVI—XX 
pe cei din secţiunea 1=1—V ; astfel 
încât nici unii deputaţi nu se verifică 
reciproc.

Cu aceste şedinţa I. se termină, 
anunţându-se cea proximă pe Luni la 
órele 11 a. m.

După terminarea şedinţei I. s’au 
presentat toţi deputaţii în corpore la 
Eminenţia Sa In. P. S. archiepiscop şi 
metropolit şi prin rostul II. Sale loan 
cav. de Puşcariu i-au adus omagiile de 
alipire şi de credinţă ale fiilor biseri
cei ai cărei representanţi sunt şi i-au 
dorit mulţi ani în fruntea bisericei stră
moşesci. Em. Sa a mulţumit, espri- 
mând convingerea, că şi actualii de
putaţi au aceeaşi dragoste pentru bi
serica străbună şi ’i sfătuesce a lucra 
în cercul lor pentru susţinerea şi întă
rirea acestei legături, de care avem 
atâta lipsă mai ales acum, când toţi 
bărbaţii înţelepţi ai tuturor neamurilor 
se alipesc cu atâta căldură de institu- 
ţiunile lor bisericesci, cari sunt garan
ţia viitorului şi progresului lor în tóté 
cele bune şi mulţemitdre.

La óra 1 a fost prânz festiv la 
masa Em. Sale, la care pe lângă câţiva 
onoraţiori au participat mai mulţi de
putaţi sinodali. Noul membru ordinar 
al „ Academiei române“ Ilustritatea Sa 
dl loan cav de Puşcariu a fost obiec
tul unei atenţiuni speciale şi bineme
ritate, considerând multele sale serviţii 
aduse din tinereţe pentru progresul né- 
mului şi al bisericei ortodoese, a cărui 
fruntaş şi distins fiu totdéuna a fost.

Eminenţia Sa, care din copilăria 
fragedă cunósce pe acest ales bărbat, 
cu care adeseori s-a întâlnit în mánó- 
sa-i activitale pe terenul vieţii nóstre 
publice, a scos la ivélá însuşirile atinse 
ale dlui Puşcariu dorindu-i încă mulţi 
ani fericiţi, iar acesta mulţămi pen
tru felicitările aduse vorbind pentru Em. 
Sa, care este cel mai distins între cei 
distinşi, stând la primul loc ce’l póte da 
némul şi biserica nóstrá, unui fiu al seu.
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gusta câteva momente de desfătare su- 
fletéscá, aştepta cu o emoţiune óre- 
flare, mai mult, cu încordare concertul 
sub nóua conducere a dlui profesor de 
musică Timoteiu Popovici. Interesul 
ee-1 manifestă societatea română faţă de 
prestaţiunile şi sórtea acestei Reuniuni, 
pe care primul ei dirigent dl profesor 
Georgiu Dima a ridicat-o la un res
pectabil nivou şi a creat o scólá mu- 
sicală cu pretenţii, l’a documentat pe 
deplin: sala cu desăvârşire plină, par
ticipând numărul covîrşitor al inteli- 
ginţei sibiiene şi deputaţii întruniţi în 
sesiunea ordinară a sinodului archidie- 
cesan. Remarcăm în primul loc, că 
aspectul sărbătoresc al concertului a 
primit o deosebită splendóre prin a- 
ceea, că însuşi I. P. S. Sa Metropolitul 
nostru loan Metianu a onorat cu înalta 
presenţă concertul, la care a binevoit 
a asista pănă la fine.

Preludiul s'a făcut prin un con
cert bisericesc op. 15 de G. Musicescu, 
piesă executată din partea corului mixt 
şi cu prilegiul sărbătorilor învierii Dlui. 
E o composiţie de tótá frumseţea, ce 
te transpune cu sufletul în templul 
sublim al Atot-Puterniciei şi te străbate 
de un fior de elevare din pulberea pă- 
méntéscá, spre regiunile divine. Corul 
a redat-o cu exactitate, cu un colorit 
fidel, religios, şi publicul l’a aclamat 
cu vădită plăcere.

In deosebi trebue să relevăm 
priceperea rituală a compositorului la 
pasagiul: „Cine este acela împăratul 
măririi?“ Composiţia este nimerită şi 
predarea a fost de asemenea cu efect. 
Pagubă numai, că trăsurile stradei 
sgomotóse ce duce spre gară contur
bau şi împuţinau efectul justificat ăl 
predării. Adagio a tost frumos mai 
ales la fine. La „buzele mele vei“ să 
observa însă puţin creşterea intensităţii 
tonurilor prin intrarea succesivă a sin
guraticelor voci.

In Allegro-moderato intratele al
ternative— altcum fórte grele— au fost 
succese şi la „cătră Tine ridic sufletul 
meu“ efectul evlavios fórte simţit de 
cei ce ascultau cu atenţie.

Pct. 2 constâtător din dóué pi
ese, a provocat mai ales prin executa
rea composiţiei „ Copila, tinerică“ de 
G. Dima furtunóse aplause; la stă
ruinţele publicului a trebuit bisată.

In „ Corul marinarilor“ din Ot
hello act. II-lea corul mixt ne-a ară
tat frumóse progrese şi în piese clasice 
cu tóté greutăţile, ce are să le întim- 
pine diu causa retragerei unor puteri 
mai vechi.

„Primăvară“ de T. Popovici a 
smuls meritate aplause. Timbrul fru- 
móselor cântări poporale din Bănat a 
eşit îndată în relief şi a făcut plăcută 
impresiune, de aceea piesa a trebuit 
bisată.

A

Şedin ţa  II.
— Luni în 17 Aprilie v. —

Preşedinte: In. P. Sa archiepisco- 
pul şi metropolitul loan Metianu, no
tar: Dr. I. Stroia.

După cetirea şi verificarea proto
colului şedinţei prime se purcede la ve
rificarea deputaţilor nedificultaţi.

Secţia I. La propunerea referen
tului Mihail Cirlea să verifică toţi de
putaţii cercurilor 6—10 afară de Aug. 
Nicórá cerc. VII (Ilia), Dr. Aurel Mun
tean VIII Geógiu, George Danilă şi 
A. Bârsan VI Haţeg şi Teodor Pop IX 
Zarand.

Secţia II. Referentul Victor Ior
danian propune verificarea tuturor de
putaţilor din cercurile 11— 15 afară 
de deputaţii mireni din cercul XIII 
(Solnoc) şi afară de deputatul mirenesc 
din cercul XV Ternavă, Dr. loan Ivan, 
care nu ş-a presentat credenţionalul.

Secţiunea III prin referentul său 
Dr. N. Vecerdea raportézá despre actele 
electorale din cercurile XVI—XX şi 
arată că fiind presentate tóté actele 
fără nici o dificultare pe basa § 4 din 
regulament secţiunea a verificat pe toţi 
deputaţii.

Secţia IV prin referentul său Ar- 
seniu Vlaicu raportézá despre actele 
electorale din cercurile 1—V cari tóté 
fiind în ordine să verifică toţi depu
taţii afară de Dr. I. Mihu, care nu şi-a 
presentat credenţionalul.

Actele deputaţilor neverificaţi să 
predau comisiunei verificátóre ale- 
génde.

Presidiul anunţă că sunt 51 de
putaţi verificaţi din 60 aleşi, deci si
nodul să declară capabil a aduce con
cluse valide.

Urmâză la ordinea <jilei constitu
irea biuroului şi a comisiunilor sino
dale. La propunerea presidiului, sinodul 
primeşte de aleşi :

In biurou : din cler, Mateiu Voi- 
lean şi Dr. Elie Cristea, mireni Dr. 
Zosim Chirtop, Silvestru Moldovan, Dr.
I. Stroia şi Dr. I. Şenchea. De notar 
general e numit Matei Voilean.

In comisia verificátóre ; din cler 
D. Coltofean, R. Furdui şi A. Păcurar, 
mireni Mihail Cirlea, Dr. L. Leményi, 
Dr. loan Popescu, Dr. I. Metianu şi 
George Borzea.

In comisia organisătore: [din cler,
I. Papiu V. Voina şi Dr. E. Roşea, 
mireni P. Cosma, Dr. I. Mihu, I. cav. 
PuşcariUj'L de Preda, L. Simonescu 
şi Petru Pipoş.

In comisia bisericéscá'. din cler, 
Z. Boiu, Sergiu Medean şi G. Şagău, 
mireni I. Orbonaş, I. Puşcariu, Iosif 
Popescu. Dr. E. Metian, G. Dănilă şi
I. Henteş.

In comisia şcolară: din cler N. 
Ivan, T. V. Gheaja şi T. Herman, mi
reni Dr. D. P. Barcian, Dr. Bologa,

FOIŢA
O zi pe Vesuv.

In orăşelul Resina ne tocmim călăuzii 
şi în luminatul ziorilor o luăm printre gră
dinile de castani şi portocale dela pólele 
muntelui. Sórele desprins din mare alungă 
umbrele dinspre Castellammare. Pe drum la 
deal calcă a lene doi măgăruşi tremurând 
din urechi la razele sórelui de diminâţa; 
în spate le şed gravitoşi doi englezi, tărin- 
du-şi piciórele-fuse prin pulberea fină din 
cale. Missele cu faţa bătrână şi sérbádá sue 
în vagonete uş0re. In timp ce călăuzii merg 
să se mai înfiripeze puţin colea la ulcele cu 
„lacrima Christi“, noi ne abatem într’o peşteră 
înarmaţi cu ciocan şi lopată cu gândul a 
scruta cristalisaţiunea vulcanică.

Dela un loc în sus natura tótá e în
mormântată în lavă ca o mare neagră în
gheţată. Ici un amestec de trupuri, braţe 
întinse, mâni încleştate, colo o clae de cruci 
şi lanţuri... Ciudată privelişte! Ai zice că 
a voit Ve8uvui se ridice monumente de lavă 
miilor de ómeni pustiiţi de dînsul. — Ajun
gem pe priporul unei stânci ascuţite. De 
.aici o vedere minunată! dela golful de Bajae

V. Oniţ, Petru Drăghiciu, Dr. P. Oprişa 
şi V. Tordăşianu.

In comisia financiară: din cler V. 
Dămian, I. Dan şi I. Droc, mireni Dr. 
Vecerdea, A. Vlaicu, Dr. V. Preda, 
Dem. Comşa şi N. Garoiu.

In comisia petiţionară: din cler 
Traian Metian şi Tuliu Roşescu, mi
reni Aug. Nicórá, I. Boiu, Dr. Şliam 
şi Dr. Victor Cupşa.

Deputaţii Dr. I. Ivan şi Augustin 
Nicórá îşi presentézá credenţionalele ; 
să predau comisiei verificátóre.

Să dă concediu pe întrâgă durata 
sesiunei, deputaţilor Demetriu Coltofean 
din cause familiare, Dr. P. Oprişa din 
causă de oficiu.

Acordarea concediului cerut de 
deputatul Dr. Victor Cupşa să a- 
mână până după verificarea acestuia.

Să presintă rapórtele generale şi 
speciale ale consistoriului, anume ra
portul general p l e n a r  al consis
toriului a r c h i d i e c e s a n  cu tóté 
cele trecute şi desbătute în el şi menite 
pentru sinod; raportul generai al con
sistoriului ca senat b i s e r i c e s c ;  ra
portul general consist, ca senat şco- 
1 a r, raportul general consist, e p i t r o 
pe s c, şi diferite cereri sosite la a- 
dresa sinodului. — S’au împărţit tóté 
comisiilor la a căror competenţă apar
ţin, pentru a fi studiate, esaminate şi 
presentate cu propunere în sinod.

Deputatul Parteniu Cosma adre- 
seză ~presiîiului o interpelaţiune în 
causa rentei bisericei Sf. Nicolae din 
Braşov.

Presidiul anunţă că va răspunde 
în una din şedinţele proxime.

Fiind ordinea de zi eshauriată, 
şedinţa să închide la órele 12, anun- 
ţându-să cea urmátóre pe mâne la 
12 óre.

Sinodul eparchial din Arad.
Şedinţa I. la 16 Aprile v.

Serviciul divin a fost oficiat de P, S. 
Sa episcopul Iosif Goldiş, asistat de arehi- 
mandritul A. Iiamsea, protosincelii Ignatie 
Papp şi V. Mangra, ppresbiterii Moga, Miu- 
lescu şi Păcală, şi de diaconii Dr. I. Suciu 
şi Gr. Bogoeviciu, care a fost hirotonit în de
cursul liturgiei întru presbiter.

După chemarea Duhului sfânt P. S. 
Sa episcopul deschide sesiunea sinodală în sala 
seminarială la 121/2 óre din zi.

In cuvântul de deschidere făcând o re- 
privire asupra vieţii constituţionale de mai 
bine de 30 de ani, presidiul accentuâză ar
monia ce trebue sé domnâscă între fruntaşi 
şi arată relele, ce bântue în eparchia Ara
dului. Spune, că în alegerea sfetnicilor sei 
se va conduce de aptitutidinile fiecăruia şi 
nu se va împedeca de credinţe politice.

In numele sinodului Dr. N. Oncu sa
lută pe P. S. Sa episcopul, care pentru pri- 
ma-dată presidâzâ sinodul, ca nou episcop.

II asigură de concursul întregului sinod, 
având cu toţii de problemă, ridicarea bisericii 
şi şc0lei române.

Se designézá notari adhoc: proto
popul I. Giorgea, Dr. G. Popa şi Dr. A. 
Marta.

Notarul Dr. Al. Marta ceteşte apelul 
nominal şi cei chemaţi presenţă credenţio
nalele.

Se constată că absenţi sunt din Bi
hor dnii D. Negreanu, P. Pap, loan Pap, 
Dr. G. Cosma, Dr. Iustin Pap şi N. Zigre, ear’ 
din Banat dnii I. Gall, V. Babeş şi E. 
Mocsonyi.

P. S. Sa, după ce declară că Sinodul e 
capabil de a aduce hotărîri, arată compunerea 
secţiilor, patru la numér, cărora se predau 
actele de alegere.

Revistă internă
Reforma administraţiei.

In septămâna trecută o deputaţiune a 
comitatului T i mi ş  a predat ministrului-pre- 
sident Széli Kálmán un act de încredere vo
tat din partea adunării generale a acelui comitat, 
şi prin rostul conducătoriului deputaţiunii Var- 
gics a dat expresiune sentimentelor de o- 
magiu.

La alocuţiunea deputat. Vargies, minis
trul president a făcut între altele şi unele 
declaraţii cu privire la a d m i n i s t r a ţ i a  
p u b l i c ă ,  spunând că e de credinţa* că ţâra 
acâsta numai cu sistemul a d m i n i s t r a ţ i e i  
de s t a t se póte conduce bine, cinstit şi prompt. 
Trebue sé creştem şi asigurăm un corp bun 
şi stabil de funcţionari. Trebue sé asigurăm 
şi desvoltarea unitară a statului naţional ma
ghiar, ceea-ce earăşi numai prin administra
ţia de stat se póte. Sunt instituţii în organi- 
saţia actuală, cari modificate şi adaptate re- 
cerinţelor timpului, nu vor fi delăturate, ci 
susţinute ca organe autonome.

Scopul principal al reformei e, ca ad
ministraţia sé fie după posibilitate simplificată, 
pentrucă numai atunci póte fi promptă. Ad
ministraţia nóstrá de azi e una din cele mai 
complicate în tótá, Europa, şi nu póte fi altfel 
deórece de 30 de ani desvoltarea ei decurge 
pe tóta linia. înotăm până în gât în fireăli- 
turi şi lucruri de prisos, în o superfectaţie de 
scrisori începând dela ministerii până la co
mune. Aş putea scrie studii întregi despre 
aceea, de câte lucruri superflue m’am isbit şi 
cari le cunosc de când sunt ministru.

Administraţia trebue reformată pentru 
a deveni mai directă, simplă fi promptă pe 
tóté terenele dela ministerii până jos la 
comune“.

Concertul Reuniunei 
române de musică.
Publicul sibiian obicinuit din tre

cut a asista la concertele Reuniunei 
române de musică din loc pentru a

I puţine zile înainte au fost coboriţi în sicrie 
din locul acesta...  ? — Un nou tunet şi cu
tremur ne trezesce din amorţeală; o bombă 
svârlită din crater se sparge în bucăţi nu 
departe de unde stăm. Când tunetul tace, în 
liniscea ce urmâză, rémfti o clipă ameţit ca 
după o zarvă infernală, când o auzi de de
parte. Cenuşa ce pică ca o ninsóre deasă ne 
împedecă respirarea, încât mai ne îneacă 
dar totuşi mergem înainte şi în clipa |urmă- 
tóre stăm încremeniţi la marginea craterului.

Ca o gură oribilă, colosală de iad sö 
afundă în inima pământului acâstă prăpastie 
înfricoşată, acolo unde ferb demonii întune- 
recului lava în căldări uriaşe. Şi atunci — 
când treci cu ochiul preste astă grozăvenie, 
când auzi mugind infernul şi vezi irumpând 
din fund năprasnica colönä de cenuşă şi bombe 
pumice, ce-s străbătute de flăcări şi fulgere: 
atunci te minunezi şi cazi în genunchi, slă
vind mărirea lui Dzeu.

Pe la miez de nópte ai fi putut vedea 
nisce ómeni sâmănând a neómeni coborînd 
pe munte în jos, cu feţele negrite şi arse, 
cu hainele zdrenţe şi ghetele sparte în beţe. 
Eram noi după o zi pe Vesuv!

Victor Păcală

cu cóstele lustruite de talazuri preste piscu
rile Ischiei şi pănă departe pe câmpia dela 
Caserta se întinde acest cerc ţermurit spre 
mâză-n0pte de vîrfurile Apeninilor. In albas
trul ceriului de cătră asfinţit de sóre sé res
firă o nuanţă argintie, fermecătârea Capri. Pó- 
lele muntelui cu reţeaua-i de viile şi oraşe 
întregesce acest complex aşa de frumos, aşa 
de mândru şi bogat.

De-acum o ceaţă gr0să se lasă învă
luind totul sub noi. Nici o ş6ptă, nici o vietate 
pe aici, numai în restimpuri se aude câte un 
murmur sinistru, ce-'ţi îngheaţă măduva în 
óse. Pe o dâlmă verde o insulă mică în acest 
ocean de lavă—e observatorul şi biroul firmei 
Cook & Son. Un argat cu o căutătură nu 
prea de zimbet ne opresce în loc, — îţi cam 
venea se-ţi scoţi pălăria, că era chipos al 
naibei. După multă rugăminte şi asigurări că 
vom fi aşa şi aşa cu grijă, primim voia a ne 
abate şi spre Monte Somma la lava pröspätä.

Lăsăm drumul mare Ia drâpta şi pe 
după un paravan coborîm pe nisce terase 
săpate în stâncă de cărbune. Incătrău te 
uiţi vezi numai suluri şi sdroburi ascuţite 
spânzurate de-asupra prâpăstiilor clocotinde 
şi plăsmuite de curând din sgură. Căţărin- 
du-ne de colţuri ne tărim mai mult pe brânci 
preste trunchiuri nodoróse şi frânghii împle

tite întretăiate de părăiaşe de lavă. Cu gróza 
tot în óse, că s'ar putea sé ne aprindem la 
flacăra cuptórelor de sub noi, mergem aşa cât 
mergem, ţipând ca muşcaţi de şerpe de câte- 
ori prindem stânca de jăratec, — şi apoi de
odată ne oprim. Din cósta muntelui jerpelit 
ese rîul de lavă. Priviţi-'l numai cum vine, 
se apropie ca un monstru greoiu şi grozav 
în matca-i largă de cărbune. Mai un altul şi ér 
altul sparge stânca, sfredelesce lava închegată şi 
crescând mereu se rostogolesc acum torenţii 
de foc pe cósta muntelui în jos, ca apoi la 
pólele lui sé înţepenească. Nu e chip de-a 
mai zăbovi aici, — ne Íntórcem grăbit de 
unde am pornit, ca sé nu ne pârjolim.

Nu mergem mai mult ca cinci minute 
şi ajungem la staţiunea funiculei. E rece 
aci şi sălbatecă natura. Pe cósta preţipişă ca 
pe un părete sé urcă cea mai cutezată linie 
ferată din lume, zidită în zăpadă neagră. 
Preferim a sui muntele cu piciorul şi o luăm 
cu o „cruce ajută“ pe munte la deal. Până 
în genunchi întrăm în cenuşa fină ca pul
berea de diamant şi spre seară ajungem pe 
culme. In acel moment un tunet ne ame- 
ţesce, — sub noi se cutremură pământul. Cu 
spaimă şi grâză ne uităm unul la altul. O 
simţire îmi stringe inima: dar de o fi sé 
păţim ca cei doisprezece nefericiţi, cari cu
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încheierea a format-o balada po
porală umärelul“ de I. Mureşan, 
întocmită pentru cor mixt cu soli. So
liştii au fost dşdra Tinea Simones cu, 
care a încântat publicul cu vocea-i 
caldă, dulce şi duidsă, de altcum bine 
cunoscută publicului Sibiian dela cu- 
artelul din oratoriul „Ilie“, când am 
avut prilegiul a-i cunósce flexibilita
tea vocii şi a o recunósce de o bună 
putere musicală, stăpână pe rolul ce i 
s'a încredinţat. Al doilea solist fu dl 
prof. sémin. Dr. loan Stroia, care s’a 
impus prin amplórea vocei sale plă
cute, mládióse. A lăuda pe dl Stroia 
ar însemna a duce apă ’n mare. Ori 
ce puţin pricepător în ale musicei vo
cale îi recunósce admirabila şc0lă mu
sicală care iese la ivâlă în frumseţa 
tonurilor, în accentuare, în resuflare, 
în susţinerea intensităţii tonurilor etc. 
D-sa are meritul împreună cu d-ş0ra 
Simonescu a fi câştigat simpatia între
gului public Sibiian pentru composiţia 
dlui Mureşianu.

Acompaniarea la pian a 3 piese 
a provézut-o cu cunoscuta-i măiestrie 
dş0ra Olivia Bardosy. Fără a întia în 
alte detaiuri nu putem decât se felicităm 
pe noul dirigent pentru zelul, ce l-a 
pus în lucrarea sa încoronată cu succes, 
şi sé ne exprimăm dorinţa inimei de a 
vedea grupate tóté puterile sub stindar
dul Reuniunei.

Revistă externă
Brutalităţile Bulgarilor.

Mai d’ăunăzi s’a comis în Sofia un 
atentat asupra d. N. Papagheorghe su pus ro 
mân şi preşedintele coloniei române din ca
pitala Bulgariei. Trei indivizi l’au atacat 
într’o sérá cu ciomege şi trântindu-1 la pă- 
mént, l’au rănit grav.

Ştirea acésta a produs adencă conster
nare între membrii coloniei române de acolo. 
Se presupune, că e vorba de o resbunare a 
comitetului revoluţionar bulgar pentru elibe
rarea Macedoniei.

*

Calea ferată Trans-siberiană.
Presa ruséscá desbate o cestiune eco

nomică internaţională de cea mai mare im
portanţă.

E vorba de calea ferată, care taie Si
beria, provincie cu un teritoriu de 21/a ori 
aşa mare ca Rusia européná. Prin clădirea 
acestei căi ferate din partea unei bănci ruso- 
chineze, se vor putea cu succes exploata 
bogăţiile mari naturale ale Siberiei, ţâră 
fórte bogată în tot felul de minerale, precum 
aur, argint, platină, sulfur, şi cărbuni de pétrá. 
Cu deosebire se va da un mare avânt ramu
lui montanist referitor la industria auru
lui şi cărbunilor. Afară de acésta se va ri
dica la un nivou corespunzător agricultura 
acelor regiuni.

Prin legarea Europei şi Asiei prin a- 
césta cale ferată, călătoria dela Oceanul Atlan
tic, d. e. din portul Hamburg pănă la Oceanul 
pacific în portul Wladiwostok se va face în 
18—20 de zile, pe când o atare călătorie prin 
canalul Suez durézá o lună şi jumătate. 
Articlii principali de export ai Chinei, thea 
şi mătasea îşi vor lua drumul preste Siberia 
pentru a veni la Europa; în special tea din 
Ceylon nu va mai fi expusă a-şi perde aroma 
cea fină prin transportul de până acum pe 
mare. Drumul de fer trans-siberian va fi deci 
de o importanţă colosală de o parte pentru 
accesul şi exploatarea bogăţiilor imense ale 
Siberiei, de altă parte va fi un pas de eli
berare de sub graţia engleză.

Convocare.
Reuniunea învăţătorilor români gr. or. 

din protopresb'iteratul Mercurei ’şi va ţinea 
Adunarea generală Sâmbătă în 29 Aprile a.
c. v. în localul şcdlei române din Mercurea. 
începutul la 8 óre a. m.

La acéstá adunare se învită toţi mem
brii reuniunei, precum şi toţi amicii şi bi
nevoitorii causei şcolare.

Programa. 1. Deschiderea adunării şi 
constatarea membrilor presenţi.

2. Raportul general despre activitatea 
comitetului reuniunei dela ultima adunare 
generală.

3. Censurarea raţiociniului averei reu
niunei pe anul 1899.

4. Care este causa multor absenţii 
şcolare şi mijlócele pentru delăturarea ace
lora, disertaţie de N. Simulescu.

5. O temă practică după treptele for
male, de Nicol. Şerb şi Ión Tănase.

6. Propuneri şi interpelări.
P o i a n a ,  din şedinţa comitetului reu

niunei învăţătorilor gr. or. din ppresb. Mer
curei, ţinută la 14/27 Aprile 1900.

Ilie Georg eseu, Sic. Simulescu,
preşedinte secretar

NOUTĂŢI
Sf. Sinod al bisericei ortodoxe din 

România se va întruni în sesiune de pri
măvară la 1 Maiu.

In acéstá sesiune se va decide asupra 
reformei calendarului Iulian şi se vor de
semna trei candidaţi pentru scaunul de ar- 
chiereu, dintre cari ministeriul va alege unul.

Acest scaun a devenit vacant prin a- 
legerea archiereului Gherasim Safirin ca e- 
piscop de Roman.

*

Castelul Achilleion de pe insula 
Corfu, fost proprietatea fericitei împerătese- 
regine Elisabeta, precum se anunţă a fost 
cumpărat de o societate pe acţii francesă 
pentru preţul de 1 milion de fres. Societatea 
voeşte să facă din castel un hotel* şi local 
de distracţii; deasemenea se spune, că a ce
rut dela guvernul grec concesiune pentru 
întemeierea unei bănci de joc. Odórele şi 
mobilele castelului să ştie, că au fost tran
sportate în Austria.

*

Vizitarea expoziţiei. Pe la jumăta
tea lunei Maiu, M. S. Regele României Ca
rol împreună cu A. S. R. Principele Ferdi
nand se vor duce să visiteze exposiţia din 
Paris unde vor sta mai multe zile.

*

Pentru studenţii săraci dela gimna- 
siul rom. gr.-or. din Brad, au contribuit 
societăţile de credit şi economii : „Albina“ cu 
200 coróne ; „Grăniţerul“ cu 40 coróne şi 
„Stéua“ cu 20 coróne. Societăţile dáruitóre 
priméscá cea mai viuâ mulţumită, din partea 
tinerimei stúdiósé. Brad 14 Aprilie 1900. Di
recţiunea gimnasială.

*

Academia română a trimis la expo
siţia din Paris íntréga serie a publicaţiunilor 
acestei instituţiuni, făcute de la 1867 şi până 
în present.

O colecţie complect» a acestei publica- 
ţiuni e destinată, după închiderea exposiţiei 
pentru d. Loubet, preşedintele Republicei 
franceze.

*
Mulţămită publică. Nobila şi Ilustra 

„Familie Mocsonyi“ aflând despre starea mea 
materială şi sanitară rea, în care mă aflu, 
s’a grăbit a-’mi veni cu marinimositate întru 
ajutoriu trimiţându-mi ca dar o sută coróne, 
pentru care faptă o rog cu profund respect 
să binevoiască a primi şi pe calea aceasta 
ferbintea şi respectuósa mea mulţămită, adusă 
ca un mic tribut de recunoncinţă. Borgo- 
Bistriţa la 18 April 1900.. George Ghiţa 
învăţător.

*

crearea unui fond de teatru român“ în Abrud 
sunt poftiţi a participa la şedinţa plenară, ce 
se va ţinea Duminecă, în 6 Maiu a. c. st.
n., órele 2 p. m., in localul „casinei ro
mâne“.

Ab r u d ,  în 28 Aprile 1900.
Petru Popoviciu, Dr. Alexandru Bordia, 

preşedinte. - secretar.
*

Procesul fondului Iancu, a trecut 
şi prin hotărîrea tablei regeşti din Cluj. La 
Alba Iulia dl Liviu Albini fusese achitat 
fiind găsit nevinovat, tabla din Cluj însă Ta 
aflat „vinovat“ şi l’a osândit la 10 luni tem
niţă, pe care însă i-le socoteşte împlinite prin 
cele 14 luni ce le-a stat închis în vremea 
cercetării.

#

Societatea de lectură „Petru Maior“
învită la serata literară-musicală urmată de 
dans, ce o va aranja în Budapesta (Redoute) 
la 5 Mai n. 1900 sub patronajul Ilustrităţei 
Sale dlui Dr. Alexandru Mocsonyi cu graţio
sul concurs al domniş0relor Virginia Gallu, 
Clotilda Oltean şi Valeria Popp şi al tinerilor 
Ernst Lenghel de Bagota şi Juliu Puşcariu. 
începutul la 7ya óre sara. Preţul de întrare 
de persóná 4 coróne şi de familie 10 coróne. 
Tacsele şi suprasolvirile marinimóse sunt a 
se trimite la adresa societăţei (Molnár-u. 20,
II, 10) şi se vor chita pe cale publică.

*

Conventul calvinilor. Venind în dis
cuţie alacerea despre titulatura episcopului 
romano-catolic de Alba-Iulia, căruia ministrul 
de culte i-a dat voie să se intituleze „episcop 
Transilvănean“ fără alt adaus, conventul a 
primit cu unanimitate următorul proiect de 
conclus al comisiunei. pregátitóre:

„Cu privire la aceea, că ordinul Escel. 
Sale dlui ministru de culte şi instrucţie pu
blică, Nr. 1185/99 dă ansă la presupunerea 
că faţă de episcopia romano-eatolică transil
vană titulatura esclusivă de „episcop transil
vănean“ e obligăt0re pentru autorităţi şi că 
prin acésta episcopul romano-catolic din 
Transilvania s’ar învesti cu o posiţie mai 
universală şi mai distinsă decât episcopii 
celorlalte 'biserici, din ce ar resulta ştirbirea 
egalităţii de drept create între confesiuni prin 
legi : să fie rugat Ex. Sa dl ministru ca să 
binevoiască a delătura acéstá neînţelegere 
şi să împrăştie temerile în modul cores
punzător“.

*
Tren express Berlin-Budapesta-Con- 

stantinopol. Vinerea trecută s’a deschis noua 
linie a trenului epress oriental, care va cir
cula de trei la septămână între Berlin şi 
Oonstantinopol preste Budapesta, fără de a 
atinge Viena. Se atribue mare importanţă 
acestui fapt, care va contribui şi mai mult 
la ridicarea capitalei ungare.

*
Mórte tragică. — In comuna Breha- 

eşti din judeţul Botoşani, o femee anume 
Anghelina Nache, care suferea de mult timp 
de pelagră, s'a dus în pădurea Baisa unde 
adună uscături şi dându-le foc se aruncă în
flăcări, şi arse cu desăvârşire.

*
Congresul contra tuberculosei. Din

Neapole se anunţă, că la 25 1. c. s’a deschis 
prin un discurs al ministrului Baccelli în 
teatrul San Carlo congresul medicilor pentru 
desbaterile asupra apărărei contra tubercu
losei. De faţă au fost afară de ministrul Pe- 
lloux representanţii guvernului german, au
striac, ungar, frances, spaniol, portugál, svéd, 
norvegian, român, grec, rusesc şi al statelor 
unite.

loc I. 60 cr. loc II. 40 cr., loc de stat 20 
cr. Suprasolvirile generöse se primesc cu 
mulţumită şi să vor cuita pe calea publi
cităţii.

Program. 1. „Iată ziua triumfală“ do 
W. Humpel. 2. a)„ Coróna cufundată*, de 
Bönicke. b)  „Nu-’s... 1 de * 3. „Cântecul 
ciobanului“, solo de bass esecutat de Andrei 
Ludu. 4. a) „Marş eroic“ de Stunz. b) „Mu- 
sicanţii dela Praga“, de Th. Krause, 5. a) 
„Hora Sinaii“ de G. Ventura, b) „Tóca“ de *
6. „Doină“, solo de flaut, esecutat de Emil 
Terchilă. 7. a) „Fóie verde de trifoiu“ b) 
„Tot ţi-am zis“ de T. Popovici. 8. „Cisla“, 
operettă comică cu soli de C. G. Porum- 
bescu. După concert dans.

Varietăţi
{Atentatele contra Suveranilor.) Vorbind 

de recentul atentat contra prinţului de Wal
les, un ziar englez publică un interesant 
articol asupra atentatelor, ale căror victime 
au fost actualii suverani ai Europei.

Recordul aparţine fără îndoială re
ginei Victoria, asupra căreia s'au tras gI0nţe 
de revolver nu mai puţin de 11 ori. Ea a 
fost aprópe atinsă de lohn Francisc în 1842; 
de irlandezul Hamilton, lucrător în ipsos, la 
1849; de Robert Pate, locotenent de husari, 
în 1850; de Arthur O’Connor, în 1872, şi 
de Robert Maclean, în 1882 în momentul 
când ea intra în vagon ul-salon din gara 
Windsor. Acestea sunt încercările cele mai 
seriöse. Asupra prinţului de Walles şi asupra 
prinţesei nu s’a tras încă de cât de două 
ori, dar în fie-care zi, în cur erul său, moşte
nitorul corónei Angliei găseşte cel puţin5—6 
scrisori de ameninţare.

De trei ori, împeratul-rege Francisc 
Iosif a slujit de ţintă duşmanilor Băi, 
şi, chiar la începutul domniei sale, un
gurul Iosef Libenyi a încercat să’l străpungă 
într’o seară cu un pumnal pe întăririle 
Vienei.

Cu tóté precauţiunile de cari e în
conjurat, ţarul Nicolae II, care s’a suit pe 
tron d’abia de la 1894, a şi fost de patru 
ori ţinta atentatelor criminale ale nihili- 
ştilor.

Regele Umberto al Italiei era să fie u- 
cis de Passanati în 1878 şi de Acciarito, a- 
nul trecut.

Nu s’a uitat atentatul a cărui victimă era 
să fie regele George al Greciei, în 1898, la 
porţile Atenei.

Şi, spre a complecta lista, trebue să 
amintim că s’a tras de două ori asupra re
gelui Christian al Danemarcei, de două ori 
asupra împăratului Wilhelm al Germaniei, 
şi de trei ori asupra regelui Leopold al 
Belgiei.

*

CDin viaţa lui Joubert.) — Iată o anec
dotă fórte curiósá şi care zugrăveşte admira
bil de bine caracterul regretatului general bur 
Joubert.

Prin 1884, câte-va zile după anexarea 
Transvaalului la Anglia, tuncţionarii, trebu- 
iră să depue jurământ de credinţă reginei 
Victoria.

Joubert în calitatea sa de judecător de 
pace la Wakerstroom, se pomeni cu judecă
torul Coetze, care trecuse în serviciul en
glezilor.

— Să ’ţi cetesc jurământul în englez 
zeşte sau în limba olandeză? întrebă acesta 
din urmă.

— Care jurământ? Şi cui?
— Jurământul de credinţă Maiestăţei 

Sale regina.
— Care regină ? Noi avem republică.
— Ştii fórte bine că Transvaalul e ane

xat şi că aci domnesce Majestatea Sa Regina 
Victoria.

— Nu cunosc nici o regină şi n’o să 
depun nici un fel de jurământ.

Asta însemna să-şi nimicâscă viitorul; 
dar glasul lui ajunse acel al unui popor în
treg, când, obosiţi de încălcările necontenite 
ale englezilor, burii voiră să-şi scuture ju
gul lor.

Avis. Duminecă în 6 Maiu o, (23 A- 
prilie v.) la Sf. George, să va celebra un 
p a r a s t a s  f e s t i v  pentru sufletul marelui 
George Lazar, în A v r i g. la care va câtfta 
şi un cor de teologi din Sibiiu.

*

Cina soldaţilor. Ministrul de resboi a 
urcat dela 1 Ianuariu adausul banilor de me- 
nagiu pentru un soldat dela 2 la 4 fii. pe 
zi şi anume pentru cele 5 zile, în cari nu 
priméu conserve. In curând se va licuida a- 
dausul acesta destinat pentru cina soldaţilor. 

*

Avis. Domnii membri ai comitetului 
pentru aranjarea festivităţilor împreunate cu 
ţinerea adunării generale a „societăţii pentru

Faptă crestinésca. Ni se comunică: 
In Cârţiş0ra a repausat mai nainte vreme 
economul David Silea, şi nu mult dupaceea 
soţia lui Domnica născ. Silea, din Ucea de 
sus. Neavând copii, averea lor a rămas cum
natului numitului, adecă economului Dumitru 
tfilea, care a dăruit bisericei din Cârţiş0ra 
95 ib Pentru acéstá vrednică faptă Dzeu să-i 
respilătdscă şi să-i binecuvinte ostenelile !

*
Concert- Inteliginţa română din A v r i g  

învită la Concertul ce’l va arangia cu concur
sul unui grup de teologi din Sibiiu, Dumi
necă, în 23 Aprilie v. a. c. (la sf. George) 
în sala hotelului comunal. Venitul curat e 
destinat pentru scopuri filantropice. începutul 
la 7Va óre sóra. Preţul de intrare de persóná:
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La ordinul Preaven. Consistoriu 
Nr. 2736. B. din 21 Martie a. c. pen
tru întregirea postului de capelan sis- 
temisat în parochia Măgura cu filia 
Jeledinţi, sé escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele paro- 
chiei, carea este de clasa a IlI-a.

Reflectanţii sunt avisaţi a-şi aşterne 
cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigóre, subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, în terminul arătat.

O r ă ş t i e ,  12 Aprile, 1900 st. v.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Orăştiei, în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

Vasile Domşa
protopresbiter.

In T ipogra fia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariu pentru tot anul si PăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vândare la

Librăria Tipografiei arcindiecesane,
Sib i iu .

In T ipografia  f i  l ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar şi se află de venclare:

Drepturile, datorinţele
ş1

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de

Alfred Kormos
traducere de

Constantin Popp, funcţionar la „Albina". 

Preţul broş., inclusive porto postai, fl. 1.60

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frum os ş i artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 60 fii.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tracu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Eibrărla Tipografiei Archi- 
diecesane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Lin vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. â  5 0  cr.

”  iiss
o
55 55 55

►55] Au apărut:

1 Juveniliavi

I Proză si versuri
de

M\ k’
as
r<&►<
asasas
r<

Sextil Puşcariu
â 1 C. 60 fii. 5Í5555
Iulian Devale

I Epigrame g
Preţul 1 cor. 55 55

^  Se pot procura dela L ib ră r ia  
\l A rch id iecesa n ă , S ib iiu .

as &

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopul.
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păoăţianu 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ro n e

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe

de
Margareta Moldovan.

Bros. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

In Tipografia şi librăria 
archidiecesană, Sibiiu, se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru Ci. Coşbuc:
Fire de tort, broş..................... fl. 1.—
Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Sacontala, broş............................„ 250
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Răsboiul nostru pentru neatâr

nare, broş................................ „ —.50

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  a r 
ch id iecesană, S ib iiu , au apărut şi 
se află de véndare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Ş*

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Marki.
In românesce de

I . J P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări 'bisericesc!

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I.: cuvântări Ia töte Duminecile «le preste an. 
„ II.: „ „ „ praznicele şi sărbătorile,

precum şl la casuale biserlcesci.
„ III.: cuvântări la «înmormântări, parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ro n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răria  A r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.

Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura din

Tipografia şi librăria archjdiecesană,
Sibiiu.

A c a f t is tu l  p r e a  sf. n á s c é tó r e  «le D -«len  şi alte rugăciuni, ediţ. 
simplu legat fl. —.85 cr., frumos legaţii. 1.05, în piele roşie fl. 1.25,
de lux fl. 2.— şi fl. 2.60, p e lu ch e .................................................... fl.

A p o s to l  l e g a t ......................................................................................... ....
A n t l io r is m o s  sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau 
germână dela fl. —. 5 0 1 a .......................................... ......................... ...

B ib l ia  i lu s t r a tă ,  testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „
B io g r a f ia  f e r ic i t e i  M a c r ln a  (cu cirile) broş............................ „
C a rte  «le r u g ă c iu n i ,  pentru tinerime, legată .......................... „
C h ir ia c o d r o m io n , (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 
C o m p e iu liu  «le « lrep tu l c a n o n ic  de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germână, broşat dela fl. 3 .— l a ..................... „
D u m n e « le e s c ile  l i t u r g i i  leg............................................................ „
E le m e n t e le  d r e p t u lu i  c a n o n ic  al bisericei drep’tcred. răsă

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ...............................................................„
E n e h ir i« lio n , adecă carte manuală de canóne cu comentar de A.

bar. de Şaguna, dela fl. 4.— l a ......................................................... „
E v a n g e l ia ,  (cu cirile), nelegată dela fl. 8.— , la fl. 6.— legată fl.

10.—, fin legată .................................................................................... ....
G e n c sa  E v a n g e l i i lo r  de S. Popescu broş.....................................„
H ir o to n ie r ,  pentru sf. de preoţi broş............................... • . . „
I c ö n a  c e lo r  3 I e r a r c h i ,  pe h â r t i e ..........................................„
I c ö n a  E v a n g c l iş t i lo r ,  pe h â r t ie .......................... ' . . . . „
I s t o r ia  b is e r ic e i  ort. răsăr. univers, dela întemeierea ei până în 

(filele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, în limba română
broşată, dela fl. 3.— l a ......................................................................... „

în limba germână dela fl. 1.— l a ............................................... „
I s t o r ia  b is e r ic â s e ă  p o lit .  n a ţ . de N. Tincu-Velea (cu cirile)

broş. dela fl. 1.— l a ..................................................................................
E itu r g ia  sf. l o a n  pe note dela fl. 2.50 l a ............................... ....
I flan u a l «le s t u d iu l  p a s to r a l  compus de A. bar. de Şaguna broş. „

„ „ t e o lo g ie  m o r a lă  c r e ş t in â s c ă  compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş...................................................................... ....

M in c ile  p e  12 lu n i  în 12 volume (se vând şi separat) leg. . „ 
m o li t v e ln ic u l  b o g a t , (cu cirile) nelegat îl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „

cu litere latine (evhologiu) legat......................................................... „
O c to ic h u l  c e l  m a r e , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la

fl. 1 0 .- ,  leg..................... ........................... • • . • . ........................... »
O c to ic h u l c e l  m ic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 cr., fin l e g a t .........................................................................„
O c to ic h u l c e l  m ic , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „
O r o lo g io n , (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 
P c n t ic o s t a r iu ,  (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 
F n c y m a  iu  A lc a e n o  C o n s ta n t in o p o l ita n u m , studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş.............................................................
P s a l t ir e a  b o g a tă , neleg. fl. 2.75, leg...............................................„

„ p r o r o c u lu i  D a v id , (cu cirile).........................................
B â m lu â lă  Ia s f in ţ ir e a  b is e r ic i lo r ,  (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „
S c r ie r e a  S f. l o a n  g u r ă  d e  a u r  (cu cirile) broş.....................„
S c r is o r i  a p o lo g e t ic e  «le a p é r a r e  d in  1867 broş. . . . „
T â lc u l E v a n g e l i i lo r  (cu cirile) broş...............................................„
T e o lo g ia  p a s to r a lă  v e c h e , (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . „ 
T e s t a m e n t u l  n o u , (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . . . . „
T r ió d u l e u  S tr a ju ic u l ,  (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „
Testa

1898,
ediţia

3.85
5.75

- .2 5
15. -  
— .20 
- .1 5
8.—

1.50
4.50

1.—

2.—

16. —
—.80
2.—

—.30
- .5 0

1.50 
—.50

- .4 0
1.—
1.50

1.50
86. —

5.50
6.50

13.—

1.20
- .7 5

1.20
8.—

1.50
4.50
1.—
2.50 

—.50 
—.50
1.—

—.50
—.50
17.— I
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